

Kedves Elvtársak!

Mielőtt hozzászólnék a beszámoló, az elhangzott vélemények és a záródokumentum-tervezet alapján néhány - a magyar delegáció által fontosnak ítélt - témához, szeretnék őszinte köszönetet mondani a lengyel elvtársaknak az értekezletünk összehívásáért és lebonyolításáért.

Nem formális kötelezettségnek teszek eleget, amikor a magyar Belügyminisztérium vezetése, a magyar állambiztonsági hirszerzés egész személyi állománya nevében forró szeretettel köszöntöm házigazdáinkat, a lengyel Belügyminisztérium vezetőit, elvtársainkat és harcostársainkat a lengyel csekistákat, a lengyel hirszerzőket kettős évfordulójuk alkalmából.

Szimbólikus jelentősége van annak, hogy a Lengyel Népköztársaság 30. évfordulója és a lengyel állambiztonsági szervek létrehozásának 30. évfordulója évében itt találkoznak a szocialista közösség országai hirszerző szerveinek delegációi.

Elvtársak!

A záródokumentum-tervezet, és a plenáris ülésen eddig elhangzottak teljes egészében megegyeznek a

magyar hirszerzés értékelésével a jelenlegi nemzetközi helyzetet illetően.

Felszólalásomban - eredeti szándékomtól eltérően - nem érintem a nemzetközi helyzet elemzését. Értékelésünk teljes mértékben megegyezik azokkal a meghatározásokkal, amelyek igen pontosan kerültek megfogalmazásra Vlagyimir Alekszandrovics Krjucskov elvtárs bevezető beszámolójában, továbbá egybevág az előttünk felszólalt delegációk elemzéseivel.

Mi teljesen egyetértünk azzal - az értekezletünk által is megerősített értékeléssel, amely szerint a nemzetközi élet fő tendenciája változatlanul a feszültség enyhülése, az enyhülési folyamat erősödése. Ebben meghatározó szerepet játszanak a szocializmus javára megváltozott erőviszonyok, a Szovjetunió, a szocialista közösség országai egyeztetett lépései.

Egyidejűleg a tőkés világ politikai és gazdasági válsága tovább mélyült. Ezt a folyamatot tükrözik a korábban egységesebbnek látszó gazdasági, politikai és katonai szervezeteik növekvő belső ellentétei, és az egyes tőkés országok kormányzati válságai is.

Folyik a harc a nemzetközi enyhülés elfogadói és ellenzői között is.

A szélsőséges imperialista reakciós körök ellentámadást indítottak a nemzetközi enyhülés és saját országai demokratikus erői ellen, kihasználva gazdasági nehézségeiket, az inflációt, az energia- és nyersanyagellátás nehézségeit:

gyalások - szovjetellenes, kommunistaellenes kampányok, a szocialista országokból származó reakciós emigráció, a maoizmus felhasználásával;

- puccsok, terrorista akciók szervezése a demokrácia, a haladás erőinek visszaszorítására, a nemzetközi erőviszonyok retrográd megváltoztatására.

Ezen kívül objektíve növekszik az egybeesés a KNK és a legreakciósabb imperialista körök politikája között; a KNK gyakorlati intézkedéseket is eszközöl annak érdekében, hogy szovjetellenes vonalát egybehangolja e körökével.

A kapitalista országok monopóliós körök - bár rákényszerültek az enyhülés elfogadására - nem mondtak le stratégiai céljaikról, folytatják, sőt helyenként és esetenként fokozzák harcukat a szocializmus és a haladás ellen.

Az említett körülmények együttesen vezetnek oda, hogy a főbb tőkés országok csökkenteni igyekeznek az enyhülés ütemét, ha már arra nem képesek, hogy ezt a folyamatot visszafordítsák.

Az enyhülés ütemének csökkenését előidézheti az a körülmény is, hogy a napirenden levő, megoldásra váró nemzetközi problémák rendezése jelenleg bonyolultabb és kevésbé látványos szakaszba érkezett.

A tőkés országok esetenként kitérnek az állásfoglalás alól, illetve egyoldalú előnyöket szeretnének kikényszeríteni a különböző kétoldalu és sokoldalu tár-

- 4 -

gyalásokon, illetve a tárgyalásokon kívüli eszközök és nyomás felhasználásával.

Ezeknek a valóban bonyolult jelenségeknek az elemzése során azonban nem téveszthetjük szem elől azt a körülményt, hogy a tőkés országok hátráltató, "fékező" magatartásának fő okai a saját belső politikai, gazdasági és társadalmi problémáik kiéleződésében, egymás közötti viszonyaik rendezetlenségében van.

A legreakciósabb monopolizált és militarista körök a legkülönbözőbb területeken, meg-megújuló erővel támadják a szocialista országokat, elsősorban a Szovjetuniót. Diszkriminatív lépéseket tesznek ellenünk, rágalmaznak és megpróbálják lejáratni a szocialista közösség országainak vívmányait, politikáját.

Elvtársak!

Tapasztalatunk szerint az ellenséges hecckampányok egyik fontos területe a szocialista országok állambiztonsági szervei, ezen belül a hirszerző szolgálatok elleni propagandaakciók.

Az a benyomásunk, hogy ezeknek az elemzésével és hatásainak felmérésével nem foglalkoztunk kellő sulyal, noha a 60-as évek eleje óta szinte folytatólagosan, nemzetközi méretekben is összehangoltan jelentkeznek.

A szocialista hirszerző szervek elleni ilyen akcióknak kezdettől fogva kettős célja volt: egyrészt a tőkés országok belső közvéleményének "megdolgozása", kém-

hisztéria keltése, a haladó erők és elemek megfélemlítése, a szocialista külképviselők elszigetelése ezekben az országokban. Másrészt nézeteltéréseket és ellentéteket igyekeztek és véltek felfedni az egyes szocialista országokon belül a hivatalos külpolitikát irányító párt és állami szervek, valamint a hirszerzés, az állambiztonság között.

Ellenségeink nemcsak tömegpropagandájukban, hanem tudományos igényű tanulmányaikban és bizalmas dokumentumaikban is igyekeztek azokat a nézeteket bizonyítani és erősíteni, hogy a békés egymás mellett élés viszonyai között majdhogyan nem "objektív törvényszerűség", hogy a szocialista országok hirszerző szolgálatai politikai oppozícióba kerülnek, akadályozzák, zavarják a kapcsolatok fejlesztését és szélesítését, sőt pusztán létükkel és napi tevékenységükkel is kompromittálják, kétségessé teszik a külpolitika őszinteségét és szándékait. Ugy véljük, hogy ezen kampányok elleni preventív akcióink, ellenintézkedéseink még nem hozták meg a kívánt eredményt.

Egy másik fontos kérdés, amely a tőkés országokban lévő operatív helyzetet is befolyásolja, a gazdasági válság.

A kapitalista világrendszer egészét átfogó gazdasági, pénzügyi, társadalmi és politikai válsággal keveset foglalkoztunk olyan mértékben, ahogy azt a súlya és a jelentősége megkövetelte volna.

Tapasztalataink szerint e válsággal összefüggő problémák háttérbe szorultak a nemzetközi információ cserében, sőt a politikai-gazdasági hirszerzés keretei között is, noha ezek kihatnak az egyes szocialista országok nemzetközi gazdasági kapcsolataira és külkereskedelmi érdekeire is.

A tőkés világban - különösen az EKG-ban - kísérleteket tesznek arra, hogy a gazdasági válság terheinek egy részét áthárítsák a szocialista országokra, ami a Közös Piac tagállamainak a szocialista országokkal folytatott hagyományos kereskedelmi kapcsolatai szűkítésének irányába hat.

Elvtársak!

Az esetenkénti megtorpanások, kitérők, nehézségek dacára a nemzetközi kapcsolatok rendszere, ezen belül a szocialista országok pozíciója, sulya és szerepe szinte a felismerhetetlenségig megváltozott az elmúlt 10-15 év alatt.

A viszonylagos elszigeteltségből kilépve a kapcsolatok fejlesztésének, növelésének útjára léptünk a nem szocialista világ országainak túlnyomó többségével. Ennek megfelelően nem csak a hivatalos, gazdasági, kulturális, tudományos kapcsolatok erősödtek, hanem növekedtek az érintkezési felületek a társadalom különböző rétegeiben is, tömegméretűvé vált a turizmus, az idegenforgalom.

A változott feltételek nem éreztették azonnal a hatásukat hírszerző tevékenységünkben és eredményeiben, ennek azonban az volt az egyik oka, hogy nem ismertük fel azonnal a megnövekedett feladatokat és felelősséget, valamint az új lehetőségeket munkánkban, mind támadó, mind preventív jellegű akciók szempontjából. Erről nagyon világosan volt szó a szovjet delegáció beszámolójában.

Hírszerzésünk fejlesztési tervének teljesítése kapcsán többször elemeztük és értékeltük ezeket a tapasztalatainkat is, különös tekintettel arra, hogy hírszerzésünk hogyan alkalmazkodott a változó, esetenként bonyolultabb feltételekhez a munka általános felfogása, elvei és módszerei tekintetében. Helyesen képeztünk-e súlypontokat munkánkban, helyesen választottuk-e ki a soron lévő legfontosabb feladatokat?

Az általunk végzett felmérés főbb tanulságait az alábbiakban kísérelném meg összefoglalni:

- A békés egymás mellett élés politikájára és gyakorlatára való áttérés korszakváltás jellegű a hírszerzés munkájában is. Ez az időszak kiváló alkalmat biztosít a legfontosabb politikai, gazdasági, műszaki-tudományos információk megszerzésére, ezért nem szabad kihasználatlanul hagyni.

- Az elmúlt időszak gyakorlata által kipróbált módszereket a jövőben is alkalmazni kell, azonban ezeket a jelen időszak problematikájához való új hozzáállással kell összekapcsolni. A legfontosabb területeken a felhalmozott tapasztalatok új koncepciókkal való összekapcsolása számunkra elsődleges fontosságú feladatnak tűnik. /Igy pl. az emigrációval kapcsolatos hírszerző tevékenység, a telepítések céljai, lehetőségei és módszerei, átcsoportosítások a célobjektumok területén stb./

- Az ellenséges elhárítás növekvő tevékenysége, az operatív helyzet rosszabbodása a fejlett tőkés országokban eredményesen ellensúlyozható olyan intézkedésekkel, mint a hírszerző tevékenység illegalitásának növelése, a rezidenturák "éles" feladatainak és akcióinak csökkentése, a hálózat központi tartásra való átvétele,

áttérés a személytelen kapcsolattartásra a legkvalifikál-
tabb hálózati személyekkel, harmadik országos személyes
találkozók, a hazai bázis fokozott kiaknázása a kutató-
hírszerző tevékenység szempontjából.

- A sokirányu új lehetőség miatt fokozódik annak
a veszélye, hogy a hírszerző munka szétforgácsolódik, tul-
sok témával, ügyel foglalkozunk. Ezért is szükségessé
vált a feladatok pontosítása, a fő irányok ismételt kije-
lölése, a hírszerzés érdeklődési körének leszűkítése, a
célobjektumok szelektálása, számának csökkentése, ezzel
összefüggésben a prioritások felállítása. Mindez annak ér-
dekében történt, hogy a hírszerzés erőit, eszközeit és
anyagi lehetőségeit a legfontosabb, legidőszerűbb felada-
tok végrehajtására összpontosítsuk.

- Ebben a folyamatban új tartalékok keletkez-
tek számunkra a testvéri hírszerzésekkel kialakult együtt-
működés és munkamegosztás révén; mégpedig: kooperáció az
objektumok feldolgozása terén, közös aktív intézkedések
végrehajtása stb.

- Hírszerzésünk egyik legfontosabb tapasztalata
az elmúlt években az volt, hogy a békés egymás mellett
élés viszonyai között az imperializmus ellenséges tevékeny-
sége nem csökkent, de formái és módszerei gyorsan és ru-
galmasan alkalmazkodtak az új feltételekhez, az érint-
kezési felületek növekedése következtében adódó új lehe-
tőségekhez. Uralkodóvá vált a fellazítás, az ideológiai
diverzió, lélektani hadviselés. Az ellenséges tevékenység
ilyen formái és módszerei különösen megnövelték a hir-
szerzés felelősségét az ellene folytatott harcban.

Növekedett a hírszerzés védelmi funkciója.
Korábban hajlamosak voltunk arra, hogy a hírszerzés vé-
delmi funkcióit leszűkítsük olyan fontos, azonban vi-

szonylag kevésbé bonyolult feladatokra, mint az ellenséges emigráns szervezetek elleni operatív akciók.

A jelenlegi koncepciók alapján az egész hirszerző apparátus, de elsősorban a politikai hirszerzés feladata olyan kérdésekre koncentrálni a hagyományos külpolitikai témák mellett, amelyek közvetlenül összefüggnek gazdasági-társadalmi rendszerünk védelmével, a káros hatások felderítésével és visszaszorításával.

Ez sajátos, önálló profilt biztosít a politikai hirszerzésnek is a nemzetközi kapcsolatokkal, külpolitikai kérdésekkel foglalkozó más szervek és intézmények sorában.

Az is bebizonyosodott, hogy a világban, és a hirszerző munka feltételeiben végbement jelentős változások, a tudomány és technika fejlődése és a hirszerzés munkájában való alkalmazása ellenére nem szorult háttérbe a legfontosabb operatív eszköz, az ügynökséggel folytatott munka.

A célobjektumokba való hálózati beépülésre összpontosítjuk továbbra is erőfeszítéseinket. A titkos értesülések és dokumentumok megszerzésének alapvető, legfontosabb eszköze továbbra is az információszerző ügynökség. Vonatkozik ez munkánkban olyan viszonylag új területekre is, mint az ideológiai diverzió, a lélektani hadviselés elleni harc.

Ha nem épülünk be ügynökséggel az ezzel foglalkozó ellenséges objektumokba, tevékenységünk csak elméleti-regisztráló jellegű lesz, képtelenek leszünk hatásos preventív és ellenintézkedésekre.

- 10 -

E gondolatok jegyében egységesítettük a legfontosabb célobjektumok feldolgozásának elveit és módszereit, megszerveztük a belső információ-áramlás rendszerét e kiemelt objektumok vonatkozásában.

Saját munkánk tapasztalatai alapján olyan tanulságot is megfogalmazhatunk, hogy a jelenlegi körülmények között különösen fontos operatív munkánk színvonalának állandó emelése, és ennek biztosítása érdekében a káderekkel szembeni ideológiai, politikai, műveltségi, nyelvismereti követelmények folyamatos növelése.

Ezzel függ össze, hogy a vezetői, személyzeti és kiképzési munkában nagyobb teret kell biztosítani a tudományos, elméleti és metodikai kérdéseknek.

Elérkezett az ideje annak, hogy egy-egy bonyolult, összetett probléma minden elméleti és gyakorlati vonatkozását felmérjük, kidolgozzuk kollektív munkával, esetleg a szocialista együttműködés kereti között is.

Elvtársak!

Az elmondottak alapján a magyar állambiztonsági hirszerzés fő feladatait a jelenlegi időszakban az alábbiakban látjuk:

- Hirszerzésünknek olyan információkat kell szereznie, amelyek közvetlenül is elősegítik pártunk és kormányunk külpolitikai döntéseit, intézkedéseit a nemzetközi enyhülés, az imperialista erők manőverezési lehe-

tőségeinek szűkítése érdekében.

- A nemzetközi feszültséget szító fő erőkről olyan megfelelő mélységű információkat kell szerezni, amelyek felhasználásával, aktiv intézkedésekkel tudjuk bomlasztani, lejáratni ezeket.

- Fel kell deríteni és meg kell hiúsítani a főbb tőkés országok, titkos szolgálatait arra irányuló terveit, hogy az államközi kapcsolatok, az érintkezési felületek szélesedését a szocialista rendszerek gyengítésére, ellenséges infiltrációra használják fel.

- Fokozni kell a gazdaság- és kereskedelem-politikai információk szerzését a főbb tőkés gazdasági partnereinkre, különös tekintettel a Közös Piacra és tagországaira vonatkozóan.

- Internacionalista kötelességünk olyan tudományos-műszaki információkat szerezni, amelyekkel a Varsói Szerződés országai védelmi potenciáljának növeléséhez és a szocialista országok népgazdaságának egyes területein a kutatási ráfordítások és importigény csökkentéséhez fokozottabb mértékben járulunk hozzá.

Az ellenséges lélektani hadviselés területén:

- fejlesztünk kell az együttműködést az ellenséges lélektani hadviselés kérdéseivel foglalkozó párt, állami és tudományos szervekkel;

- a lélektani hadviselés területén változatlanul az egyik legfontosabb célobjektum a Szabad Európa Rádió.

- Szélesíteni és mélyíteni kell az ellenséges emigrációval kapcsolatos információszerzést, különös fi-

- 12 -

gyelmet fordítva a szélsőséges emigráns erők és elemek terrorisztikus terveire.

A munka elsősorban az újonnan előtérbe került szervezetekre és személyekre, ezen belül az "ultrabaloldali" csoportosulásokra is irányuljon, időben felfedve ezek infiltrációs terveit, módszereit.

Kiemelt feladat azon törekvések felfedése, amelyek - elsősorban az ifjúságra orientálva - hazánkban illegális szervezetek, akciók létrehozására irányulnak.

Ki kell alakítani az ellenséges lélektani hadviselés elleni aktív intézkedések rendszerét.

Az ellenséges hirszerző és elhárító szervek elleni munkát hazai és nemzetközi méretekben jobban össze kell hangolnunk.

Információkat kell szereznünk az ellenséges hirszerző szervezetek a tartósan tőkés külföldön tartózkodó állampolgáraink ellen irányuló terveiről.

Koncentrált tevékenységet kell folytatnunk az amerikai, nyugatnémet, az olasz, a francia és az osztrák elhárítás azon részlegei ellen, amelyek feladata a szocialista országok, ezen belül hazánk hirszerző tevékenységének elhárítása.

Javaslatokat és elképzeléseket kell kidolgozni az ellenséges hirszerző és elhárító szervek elleni aktív intézkedések végrehajtására.

Munkánkat ezen a területen kezdeményezőbbé és támadóbbá kell tennünk.

Elvtársak!

A magyar delegáció egyetért a záródokumentumtervezettel a jelenlegi formában. Helyeseljük és támogatjuk az abban lévő javaslatokat és ajánlásokat is.

Különösen előnyösnek tartjuk, hogy a javaslatok 1. pontjában megfogalmazást nyertek azok a legfontosabb, általános érdeklődésre számot tartó témák és kérdések, amelyek a kialakulóban levő sokoldalu információs tevékenység tárgyát képezhetik.

Messzemenőleg egyetértünk azzal a 2. pontban kifejtett gondolattal is, hogy a kétoldalu és sokoldalu együttműködés keretei között kiemelt kérdésként szerepeljenek az aktív intézkedések.

Ehhez csak annyit kívánok hozzáfűzni, hogy hirszerző szolgálatunk is célszerűnek látná az aktív intézkedések és az ellenséges különleges szolgálatok elleni munka fokozott összehangolását, esetleg közös intézkedési tervek kidolgozását és végrehajtását.

Végül a 6. ponttal kapcsolatban szeretném hangsúlyozni azt a meggyőződésünket, hogy a megnövekedett, különösen a minőségi követelmények sikeres teljesítéséhez elengedhetetlen a szocialista közösség országai hirszerző szerveinek magasabb szintű együttműködése, mind bilaterális, mind pedig multilaterális téren.

Véleményünk szerint figyelmet érdemel a csehszlovák delegációnak az ellenség különleges szolgál-

latai munkatársairól központi nyilvántartás létrehozására vonatkozó javaslata. Ugy gondoljuk, hogy a javasolt rendszer létrehozása hozzájárulna hirszerző szerveink munkájának javításához és mi készek vagyunk támogatni azt.

Fokozott munkamegosztást és együttműködést kívánunk megvalósítani a politikai és operatív információcsere, az aktív intézkedések területén, az ellenséges ideológiai diverziós központok elleni munkában, valamint a kínai politika és általában a harmadik országokban folytatott maoista tevékenység vonatkozásában.

Meggyőződésem, hogy ehhez értekezletünk kiváló feltételeket és lehetőségeket biztosít. Ilyen szellemben vettünk részt a bilaterális megbeszéléseken is.

Engedjék meg, hogy felhasználva e plenáris ülést köszönetünket fejezzem a részt vevő delegációknak azokért az igen értékes információkért, amelyeket az Önökkel különböző területeken folytatott együttműködésünk folyamán kaptunk. Ugyancsak igen értékesnek tartjuk a számunkra megküldött azon információkat is, amelyek közös operatív intézkedéseink alapját képezték.

Az MNK Belügyminisztériumának vezetői azzal biztak meg, hogy elismerésünket fejezzem ki ezért az igen hasznos elvtársi segítségért.

Delegációnk nagy figyelemmel hallgatta a testvéri hirszerző szervek munkájáról szóló beszámolókat. Gratulálunk Önöknek az elért sikerekhez, Önökkel együtt örülünk az eredményeknek, hiszen mindannak amit mi csinálunk egy, közös célja van.

A Magyar Népköztársaság Belügyminisztériumának vezetése teljes mértékben támogatja azokat a figyelemre méltó elveket és célkitűzéseket, amelyeket a záródokumentum tartalmaz, és szervünket kötelezi arra, hogy legjobb tudásunkkal harcoljunk ezek valóraváltásáért.

Köszönöm a figyelmüket!

A társasági...
 Mivel, hogy...
 a...
 a...
 a...
 a...